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A zónarendszer elejtése.
Néhai Baross Gábor beirt,a nevét a 

magyar vasutügy történetébe. Valódi re­
formokat ő valósított meg e téren, hogy 
azt folytassa Hieronymi és most Beöthy. 
Azonban Beöthy eltér a zónarendszer 
kérdésében Barosstól. Egyik nagy alko­
tása Barossnak a zónarendszer meghono­
sítása voit, a vasalón való személyes 
utazást akarta olcsóbbá tenni, dicshim­
nuszt zengett ezért az egész ország neki. 
De merész újítását nem honorálta ered­
mény, oly nagy mérvű lett a vasúti 
bevételek csökkenése, és részben igaz­
ságtalan is volt bizonyos ponton túl a 
zónarendszer, hogy beállott a szükséges­
sége az azon való változtatásnak.

Baross Gábor hírneves reformja tehát 
csődbe nem is jutott, de a megszorítá­
sára elérkezett az idő. Ezt váltja be 
Beöthy László kereskedelemügyi minisz­
ter a közelebbi időben.

Az elmúlt héten, a húsvéti ünnepek 
előli, volt szakértekezlet a szemólydij- 
szabas reform kérdésében, a hol a mi-1 
niszter is vázolta álláspontját. Főszem­
pontonként azt emelte ki, hogy az állam­
vasutak bevétele a személydijszabás ré­
vén is emeltessék.

Ki tagadhatja azt, hogy az államvas­
utak bevételei fokozására nagyon is eljött 
az idő. Mert daczára annak, hogy a 
legutóbbi 1912. évi költségvetésben az 
aliamvasutak szükségletét meglehetősen 
dotálták, de azért mégis kénytelen volt 
a miniszter az államvasuti forgalom biz­
tosságának szempontjából meglehetősen 
tekintélyes, tizenhárom milliót kitevő 
hitelt kérni a pénzügyminisztertől, a mit 
Lukács László készséggel meg is adott, 
az azóta feltétlenül szükségessé vált 
munkálatok költségének fedezésére.

Sőt még ez sem volt elég I ... Az 
utóbbi időben tárgyalások folynak, hogy 
az előirányzott teherkocsik száma azaporit- 
lassék, a mit az üzletek tudnak legjob­
ban, hogy mennyire káros a nem elég

szánni teherkocsik hiánya. Osak a na­
pokban is tanúja voltam Ko'ozsvártt, 
hogy mennyire despurátus állapotban 
volt két nagy üzlet tulajdonosa a gya­
potjuk meg nem érkezése miatt, a mit 
pedig a csehországi gyár rég elküldött,

1 de Magyarországon megrekedtek. És igy 
van ez az ország minden részében.

Van tehat szükség a miniszter kije­
lentése szerint 5 — 600 teherkocsira. És 
ha ezt a körülményt figyelembe vesszük, 
akkor indokolt a fokozatos bevétel fej­
lesztése ; — különben az következne be, 
hogy az egész államvasuti igazgatás 
nem volna képes a maga bevételeiből 
fedezni kiadásait, a melynek hátrányait 
szükségtelen részletezni.

Beöthy László tehát áttér a zónare.nd- 
szerról a kilometrikus rendszerre. Mert 
a mikor kétségtelen, hogy az államvas­
utak bevételeit minden vonalon fokozni 
kell, al'g lett volna megengedhető, hogy 
a zónarendszer fen tartása mellett fenn­
tartani azt a helyzetet, hogy bizonyos 
távolságon túl, vagyis azon a távolsá­
gon túl, a melynél - a végtelen tóti» kez^1 
dódik, a közönség egy része az állam 
vasutat egészen ingyen használja.

A mikor a terhek fokozásáról van 
szó, feltétlenül szükséges, hogy ezek 
egy részét azokra is áthárítsák, a kik 
eddig az államvasutak szolgálatát egé­
szen ingyen vették igénybe.

De azért Beöthynek arra kiterjed a 
figyelme, hogy fentartassék az úgyneve­
zett szomszédos forgalom, vagyis igye- 

1 kezzünk egyes emporiális góczpontokkal 
! való viszonylatban a közlekedést könnyi- 
! leni. Ezzel ugyan szakított a miniszter 
i azzal, hogy ez a tervezet egységes 

rendszer alapján épüljön fel; és igy a 
kilometrikus, illetve miriametrikus rend­
szertől eltérni, a szomszédos forgalmat 
a zónarendszer alapján fentartani s e 
tekintetben annyira ment, hogy az eddig 
csak busz kilométerig terjedő szomszé­
dos forgalmat harmincz kilométerre 
terjesztette ki. A távoli forgalom azon

ban jelentékeny emelkedéssel fog járni 
a kilometrikus rendszer alapján. A tá­
voli forgalom drágulni fog, habár nem 
túlságos arányban.

Az egész személydijszabás a midőn 
emelődül fog, bizonyos kedvezményeket 
még is figyelemre méltatott a miniszter: 
például a munkás- és a tanulójegyeket 
nem a megfelelő húsz százalékkal, ha­
nem ennek csak felével, tíz százalékkal 
emelte fel. És hogy az egyes távolsá­
gokra az igen nagy emelkedések kikerül­
tessenek, úgy oldá meg a miniszter, 
hogy az összes emelkedések a kilometri­
kus alapon bármennyit is tennének ki, 
nem tehet ki többet, mint az eddigi 
díjszabás harmincz százalékát. l.)

POLITIKAI HÍREK.
A magyar kormánynak 3gy nemzeti szem­

pontból igen nagyjelentőségű sikeréről érte­
sülünk. A szentszék vatikáni nagykövetünk 
előtt, hivatalosan kijelentette, hogy a gö­
rög katholikus magyar püspök- 

i8 ;é 8e 1 á.i I i á hoz hozzájárul.
Magyarországon ezidőszerint két.'zázötveu- 

ezer görög katholikus vallasu magyarajka hivő 
vau. Ez a körülmény egymagában eleggé 
indokolja, hogy ha a román megtalálja elhelyez­
kedését a román egyházmegyében, a ruthén 
a ruthén egyházmegyében : legalább is olyan 
joggal kívánhatja a magyar, hogy saját 
hazájában szintén önálló egyházi szervezet­
hez jusson. Egyrészt tehát az igen tekintélyes 
számú magyarajka görög katholikus hívők 
kiváltságának kétségbe nem vonható jogos­
sága, másrészt a kivánalom teljesitéséből 
számazó nagy erkölcsi erő és nem utolsó 
sorban a nemzeti szempont voltak azok az 
indító okok, melyekre támaszkodva a Kliueu- 
Hedervárv-kormány az uj egyházmegye ügyét 
felkarolta.

0 felsége, kinek a kormány az uj püspök­
ség létesítésére vonatkozó szándékát beje­
lentette, az eszmét örömmel fogadta. A 
szentszéknél a kormány hasonló jóindulattal 
találkozott és a legmelegebben állást foglalt az 
uj püspökség felállítása mellett a magyar püs­
pöki kar is. Csak két román görögkatbolikus 
püspök iparkodott e tisztán vallási kérdést 
egész jogtalanul a nemzetiségi politika aö
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róbe vonni a az uj püspökség létesítését 
megakadályozni. Lépéseiknek azonban nem 
volt sikerük.

Az uj püspökség százhuszonhét plébániát 
fog magában foglalni 183 ezer hívővel, kik 
közül 146 ezer magyar. Igen nagy érdeme 
van a sikerben Zichy János kultuszminisz­
ternek, valamint a közös külügyminiszteri- 
utmiak. *

Komáromban Sárkány Ferencz ottani ren­
dőrkapitányt választották meg munkapárti 
képviselőnek. A Justh-párti Bállá Aladár 
kisebbségben maradt, bár jelszavakkal teli 
izgatást vittek végbe.

*

A képviselőház szünet utáni első Illése 
izgalmas viharos jelenetekkel volt tele. 
Harczias hangulatban gyülekeztek már teg- 
gel a képviselők a Ház folyosóján. A Justh- 
pártiak mintegy huszonötén napirend előtti 
felszólasra kértek engedélyt Návay elnöktől, 
aki ezt nem adta meg. Így aztán zárt ülés­
hez és névszerinti szavazáshoz folyamodott 
megint az obstrukczió. Ezeknek segítségé 
vei, müviharokkal sikerült is kihuzuiok az 
ülést.

Magyar betegség.
Irta: Senex.

(Folytatás és vége).

— A „magyar betegség* jellemzésére meg 
kell még állapítanom, hogy az rendszerint 
szatirikus humorral párosul. A lustaságnak, 
az édes semmittevésnek tipikus alakjai fej­
lődnek ki nálunk, a kik őseredeti humoruk­
kal és szikrázó eliuésségUkkel szinte piedesz- 
tált emeltek a dologtalanságnak. Ilyen volt 
a még ma is sokat emlegetett Bernáth Gazsi, 
a ki a múlt század ötvenes éveiben halt el 
öreg korában, idült semmittevésből szárma­
zott végelgyöugülésben. A groteksz ötletein, 
humoros kiszólásain és csattand élczein kí­
vül számos adomában ól ma is az emléke.
A legjellemzőbb ezek közt az, a mely az Ő 
színházba menéséről szól. Egyszer késő este 
az ő szokott csigagyorsaságával bandukolt a 
régi Pest utczáiu. Ballagás közben egy ismerő­
sével találkozott. — „Hova, hova, Gazsi bá­
tyám? -— kérdezte ez tőle. — „Színházba“, 
— felelte az öreg. — „Elkéstél, bátya. Már 
régen elkezdték az előadást, inueu-ounati be 
is fejezik.“ — „Nem is a mai előadásra me­
gyek én, hanem a holnapira“, — nyugtatta 
meg az öreg,

— Ez a típus, hál* Istennek, már kivesző­
ben vau, de még nem veszett ki. Ma is 
akadhatunk még elég példányra, kivált a 
társadalmunk alsóbb rétegeiben. Az én szép 
pátriámban például ma is lathatni még elég 
„embör“-t, a ki „ott merögeti (meresztgeti) 
a hasát“ a Tiszaparton, mig a felesége kofál- 
kodással keresi a kenyérrevalót — neki is. 
Nem, tudom él-e még ott az a „postapalota- 
támogató“, a ki jó néhány esztendő előtt 
fülem hallatára Így aposztrofálta a vele együtt 
henyélő társai előtt a munkát: „Ha azt hal­
lanám, hogy möghalt a dolog Festőn, főmön- 
uek a temetésire8. És csak tavaly akadtam 
össze egy jókedvű bácsival, egy élemedett 
iparossal, a ki a késedelmes munkáját 
szemérehányé munkaadójának azt felelte:

„Már, uram, én ilyen vagyok, nem tehetek 
róla. Ha nekem három házam volua és mind 
a három egyszerre égne, akkor se sietnék.

_ Hát 'iszeu, soha se is volt jó az a nagy
sietség, a hogy a te szép pátriádban mondják.

Az öreg mosolygot a bajusza alatt.
— Jó, hogy ezt fölemlítetted; nekem talán

most eszembe se jutott volua. Pedig ez 
is egyik klasszikus tanúbizonysága a mi 
nyavalyánknak. Ha kiváncsi vagy reá, elmon­
dom röviden azt is, honnan eredt ez a szálló­
igévé lett mondás. Beválik krónikás adomá­
nak. Az árvíz után történt néhány évvel. 
Szeged akkor a bibliai hét sovány esztendő 
szomorú korszakát nyögte. Az általános 
pónzetleuség krónikus nyavalyája betört a 
város kasszájába is, a mely sokszor kongott 
az ürességtől és a város vállalkozói sommás 
kálvária-utakat jártak a pénzükért. Volt 
ezek közt egy, a ki nagyobb összegű szám­
lát nyújtott be. Péuz azonban nem volt és 
remény sem volt, hogy egyhamar legyen. 
Ezt a fizetséget teliét el kellett odázni az 
elvárhatóság legvégső határáig. Ez a föladat 
az akkori tiszti főügyésznek, N. J.-uelc £ 
vállaira nehezedett, a kinél erre alkalmasabb 
embert a város keresve sem találhatott 
volna. Meg is felelt az a nehéz föladatának embe­
rül. A boldogtalan vállalkozó kétről-hétre, 
hónapról-hóuapra hiába koptatta tíz ember 
helyett a tornyos városháza lépcsőit, csak 
nem jutott a pénzéhez. Elmúlt egy esztendő 
is, a mikor végre a kasszában összegyűlt 
annyi péuzmag, hogy a nőmös Tanács meg­
hozhatta a kiutaló végzést. A vállalkozó 
persze, a kinek a türőmolaja már végképp 
fogyatékán volt és már portél feuyegetődzött, 
nagy örömmel vette tudomásul a jó hirt a 
főügyész ajkáról, kinél éppen százegyedik- 
szer járt az ügyét sürgetni. De ekkor meg 
az történt (a mi nem először és nem utol­
jára fordult elő a mi közigazgatásunkban), 
hogy az akták a .nagy irodádban szőrük- 
szálán eltűntek. Értesülvén erről a vállalkozó, 
keblében a Tantalus kínjával s a képéből 
kikelve rohant a főügyészhez jelenteni a 
hallatlan esetet. Persze, hogy ez nem kis 
patáliával járt. A főügyész pedig, a helyzet 
magaslatára emelkedve, mérgesen az aszta­
lára ütött és egy oktávval tulkiáltotta a 
pauaszkodót: „Mondtam, ugy-e, hogy soha 
se volt jó az a nagy sietség!“

— Ebből aztán hamarosan szállóige lelt 
Szegeden. De tapasztalásból mondhatom, hogy 
ma már nem csak ott, hanem más távoli 
vidékeken is süvüu hangzik ez, mint a ma­
gyar ueplelekkel összehaugzó kiszólás.

Itt egy kis szünetet tartott az öreg, mi­
alatt az arcza, nála szokatlanul, komolyra 
változott.

— Azon gondolkoztam most, — folytatta 
azután — mondjak-e még többet is erről a 
témáról. Nem mondok. A miket eddig róla 
itt elfecsegtem, az csak a diagnózisa a ma­
gyar betegségnek, a melynek vidám külszíne 
mögött sötét dráma lappang. Ha kedved vau 
hozzá, ird meg, és ha nem fogadod el magad 
igazságának, czáfold meg; ha pedig elfoga­
dod, vond le belőle a következtetéseket azok 
számára, a kik a magyarság sorsát intézik. 
Én a magam részéről csak annyit mondok 
még, hogy ebből a nyavalyánkból hovaelőbb 
ki kell gyógyulnunk ; mert különben a né­
pek versenyfutásában elmaradunk s a ro­

hanva haladó élet szekere keresztül robog 
rajtunk és elgázol beunüuket. Most pedig...

(Az öreg ur arcza hirtelen a szokott de­
rűsre változott vissza s a szeme szaporán 
pislogott, a mi nála azt jelentette, hogy 
most valami pikánsát akar mondani.)

— Most pedig, bevógezvéu a mai napra 
rendeltetett szent evangéliumot, egy szerény 
indítványom volna: Gyónjunk meg egymás­
nak, öregem! Eugedelmeddel ón kezdem. 
Nekem nincsen ágas-bogas családfám, mint 
neked; de azért a családi anyakönyvüuk 
vezetésével föl tudom vinni az ükapám ap­
jáig és minden okom meg van rá, hogy 
színtiszta magyarnak érezzem és valljum 
magamat, ilyennek ismersz te is jé nehány 
évtizedecske óta, ugy-e? Nehogy talán az 
elmondottak után azt gondold, hogy ón vala­
hogy kiütöttem a fajtámból és jobb voltam 
a Deákné vásznánál, hát őszintén megvallom 
neked, hogy egész eleiemben ón is nyögtem 
a magyar betegséget. Ha a sbrs több mun­
kával terhelt is meg, mint sok mást az 
osztályombeliek közül, de soha se dolgoztam 
többet, mint a mennyit muszáj volt. Mondha­
tom pedig, hogy sokkal többet bírtam volna, 
a nélkül, hogy beleszakadt volna a derekam. 
A mai eszemmel belátom, hogy rosszul fu­
tottam meg egy hosszú eletutat és most 
őszinte bűnbánatiul mondom: Mea culpa, 
mea culpa | ... Hát te, öregem ?

Háromszor ököllel megdöugettem a mel­
lemet :

— Mea maxima culpa I
(Budapesti Hírlap.)

HÍREK.
— Kanonok! kinevezés. A király dr. 

Fejér Gerő szentszék! ülnököt, a gyula- 
fehérvári főgimnázium volt igazgatóját,erdélyi 
egyházmegyei igazgató-tanácsi előadót a 
gyulafehérvári szókeskáptalau tb. kanonok- 
jává kinevezte.

— Tél éprilieben. A zord időjárás 
állandósult április havában. Csütörtökön 
reggelre városunkat és a környékbeli hegye­
ket vastag hó borította és a levegő oly 
hideg s szeles, hogy újból téliesen kell 
Öltözködnünk és fütenüuk. A gyümölcsfákban 
kiszámíthatatlan kárt tett a fagy.

_ Eljegyzés. Böhm Sándor, a
Hangya kirendeltségének főtisztviselője el­
jegyezte Toronyi Gyula Kisegítő takarék- 
pénztári főkönyvelő kedves leányát, P a u n i k á t.

— Halálozás. Botos Károly, a balázs- 
falvi járás m. kir. állatorvosa, életének 66-ik 
évében hosszas szenvedés után f. hó 11-ón 
éjjel meghalt. Tegnap temették el a balázs- 
falvi ref. temetőbe,

— A osombordi Maroshidnál a
Maros hirtelen áradása következtében lero­
hanó tutajokat, miről lapunk múlt számában 
már megemlékeztünk, az államépitészeti hi­
vatal által Gyulafehérvárról kért utászkato- 
uák felszabadították. A hid előtt épült 
jégtörőkre torlódott egymásra a sok tutaj 
és ha áttör, veszéllyel fenyegeti a hidat is. 
A vezénylő tiszt éléu az utászkatonák 
nagy ügyességgel és hozzáértéssel bontották 
szét a nagy tutajhegyet.

Aki olcsón és szépen akarja szobáit festeni,
forduljon Rosenberg Ignácz festőhöz, Nagyenyed, Szentkirály-utcza 67, sz. «u-»
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— A malomcsatorna éjjeli kiöntése.
A Fürdö-utczában f. hó 11-ére virradó éjjel 
i/i3 órakor 3 házat előntüU a malomesatorua.
Az udvarokon magasan állott a viz és 
ellepte az alacsonyabban fekvő szobákat, 
konyhákat, piuezéket éa az udvarok minden 
melléképületét. A háztulajdonosok és lakók 
Almukból riadtak fel a vizveszólyre és egész 
nap hordták fel a lakásokból a vizet és a 
nagymennyiségű iszapot. A vizkiöutés a 
kiáltott éjjeli izgalomakou kívül bútorokban, 
berendezésekben és ruhaneműkben nagy 
kart okozott és az alsó házfalakat is alá­
mosta. Vermesi Árpád házának konyhája 
és uvilara, Villányi József házának alsó 
lakása ős konyhája telt meg vízzel és iszap­
pal, ugyanott Boér György mészárosnak 
több száz koronát érő, szállításra kész bél- 
áruját iszapolta el a viz, a sertésól ban 1 
sertést és szopós malaczait a vízből szedték 
ki, özv. Kovács Gyuláué házának udvarán 
és melléképületeiben tett kárt a viz. Aznap 
délelőtt és délután a rendőrség is megvizs­
gálta a vizkiöntést és meghallgatta a ház­
tulajdonosok panaszát. A csatorna kiöntése 
a középső patakmalom molnárainak könnyel­
műségéből származott. A szerda esti ős 
éjjeli nagy esőzés után nem védekeztek a 
nagygátnál és nem húzták fel éjszakára a 
csatorna zugójának zsilipjét, pedig éjfélig a 
malomban dolgoztak és tudhatták, hogy a 
patak miudeu nagy esőzéskor megárad. A 
hatóság szigorúan járjon el velük szemben, 
mert a szerződésben a malomesatorua keze­
lése bizonyára meg van határozva. Az oko­
zott károk megtérítésén kívül példás bünte­
tést érdemelnek, ha oly könnyelműen végzik 
kötelességüket ős hanyagságukkal a patak­
menti adózó polgárokra éjnek idején meg­
fizethetetlen veszélyt zúdítanak.

— Automobil-verseny. Nagy szabású 
autó-verseny előkészítésén fáradozik a bpesti 
Automobil-Club és az Erdélyi Kereskedelmi 
és Automobil Forgalmi részvénytársaság. A 
verseny az előjeleket tekintve nagyon ked­
vezőnek és érdekesnek ígérkezik. Számos 
külföldi angol, franczia, német és osztrák 
automobil jelentette be részvételét a verse­
nyen és valószínű, hogy a sportoló gépek 
száma a százat is meg fogja haladni. A 
verseny julius 4—9. napjain történik meg. 
Útirány: Budapest, Debreczen, Kolozsvár, 
Temesvár, Budapest, tehát városunkon ke­
resztül. Ezen városok nagy tiszteletdijakat 
tűztek ki. E versenyen Nagyenyedről 
részt vesz dr. Szász Pál orsz. képviselő is. 
Egy másik érdekes tervben is megállapodás 
történt; ez a terv a Budapest és Konstanti­
nápoly közti túrára vonatkozik és juuius 15-én 
venné kezdetét.

— Az ebek szájkosárral. A rendőrkapi­
tány közhírré tétette, hogy ebeket csakis 
szájkosárral lehet az utczára kiengedni, 
vagy szájkosár nélkül pórázon vezetni. A más­
ként talált ebeket kiirtják.

— Hatósági rendelet. Nagyenyed váios 
területén & luezeruásokat a .Rhizoctonia 
violaccaTul.* nevű gomba pusztítván, a pusz­
títások továbbterjedésének meggátlása végett 
a következőket rendelte el a városi tanács. 
1. Az összes földtulajdonosok, földhaszonbér­
lők és földhaszonélvezők, kiknek a tulajdonát 
képező, haszonbérbe vett vagy használatra 
átengedett ingatlanon luezernás vau s abban 
a fentebb említett gomba pusztítása az alábbi 
tünetekből megállapítható, kötelesek az összes 
beteg növényeket gyökerestől kiszáutam, 
gondosan összegyűjteni s a szántás helyén 
elégetni. 3. A kiszántott luezerna más helyre

való elszállítása tilos, 3, A felszántott helyen 
két évig tilos a kővetkező növényeket tér 
meszteni: luczernát, lóherét, biborherót, felié 
herét, általában semmiféle herefélét, búr 
gúnyát, takarmányt, vagy ezukorrepat, sárga 
répát, repezet, cichoriát, spírgát, édes kő 
rnóuyt, ribizket, szőlőt. Azok füvei vagy gabo 
uával vetendúk be. 4. A megtámadott luezerna 
kiirtása f. év augusztus hó 1-éig eszközleudő. 
Amennyiben ezen időig az irtás nem esz­
közöltetnék, azt az illető földtulajdonos, 
földhaszonelvoző vagy földbérlő költségére 
a városi tanács fogja eszközöltetni. 6. Az 
ezen rendelet 2. és 3. pontjában irt tilalmak 
megszegése valamint ezen rendeletben 
irt irtás eszközlésének elmulasztása az 1894 
évi XII. t.-cz. alapján büntetendő kihágást 
képez. A gomba betegség, melynek terjedését 
ezen rendelet meggátolni vau hivatva, a 
luezerna gyökerein vörös, peuészszerü bevonat, 
alakjában jelentkezik. Alulról felfelé terjed, 
inig az összes gyökereket be nem fonta. De 
nemcsak a gyökereken él ez a gomba, hanem 
behatol a növényzet föld feletti belső részeibe 
is, s ennek következtében a luezerna szára 
és főleg a levelek elsárgulnak és elszáradnak.

— Az Edison villamos színház ma 
vasárnap két nagy előadást tart, ezekkel a 
feltűnő képekkel; Zigomar II. része kontra 
Nick Carter. Világhírű detektivdráma 4 fel­
vonásban. Hossza 1500 meter. E kép szereplői 
a hires dán királyi udvari színészek. A műsor 
sorrendje; 1. Sidi Hadji Moursouck arab 
csoport, remek varieté mutatvány. 2. Pathé 
újság, a legutóbbi események riportszevü 
bemutatása. 3. A derek matróziuas, dráma. 
4. A szerelmes Linder Maxi, vígjáték. 5 
Zigomar II. része, dráma 4 felvonásban. 6. 
A tolakodó cseléd, komikus.

— A marosujvári sósfiirdő május hó 
elsején megnyílik. Az uj sós-gyögyfürdő több 
osztálylyal bir, külön a nők ős férfiak részére; 
minden osztály fel van szerelve meleg, lan­
gyos ős hideg zuhanyokkal, sós gőzbelólegző 
készülékkel és gőzteremmel», A kád-fürdő 
osztály szénsavas fürdők használatára is be 
vau rendezve. A fürdőző közönségnek terjedel­
mes, árnyas sétautak állanak rendelkezésére.

* Részvétért. Szeretett férjem elhunyta 
alkalmából kifejezett meleg részvétért kérem 
fogadják hálás köszönetéin nyilvánítását. 
Özv. Zathureczky Beláué sz. Adriányi Herniin.

— A toroczkói hímzések értékesíté­
sére rendezett országos sorsjáték április 8-ra 
engedélyezett huzási napjának május 16-dikára 
való elhalasztását a uagym. péuzügy- 
miuisteriumnál kérelmezte a kiállító Buzo­
gány Elek, toroczkói áll. isk. igazgató.

— Reform a leánynevelés terén.
A közoktatásügyi kormány, amiül a lapunk 
múlt számában közöltük, elhatározta, hogy 
Kolozsvárt, Szegeden es Pozsonyban leány­
gimnáziumokat tog fölálilitaui. Ez a reform 
oktatásügyi körökben már meglehetősen 
régi kívánság. Mert, a inig a fiúiskolák 
ügye az utóbbi időben örvendetesen javult 
olyan értelemben, hogy szorosabban kap­
csolódott az élethez, addig a leáuyoktatas 
mindmáig megmaradt olyannak, a minő év­
tizedek előtt volt, A felsőbb leányiskolák 
úgy, a mint azokat megszervezték és a 
miut azok ma vaunak, teljesen czéljukat 
vesztették. Ma már elmúltak azok az idők, 
a mikor a polgári csaladok csak azért járat­
ták iskolába a leányaikat, hogy bizonyos 
általános műveltségük legyen és hogy addig 
is foglalkozzanak valamivel, a mig férjhez 
meuimk. Akkor még az volt az életfelfogás, 
hogy a leánynak nincs és nem lehet más 
czelja és szebb hivatasa, miut hogy férjhez 
menjen és hogy a legszebb és legfontosabb 
kvalifikáczió, a mi ehhez a pályához szük­
séges, hogy jó gazdasszony legyen. A mai

kor meghazudtolta ezt a felfogást. Ma mar 
nem minden leány megy férjhez s ha igen, 
akkor is jó, ha valamely az életre képesítő 
hivatást vagy foglalkozási mondhat magáé­
nak a nő. Ma pedig a felsőbb leányiskolák 
nem képesítenek az eleire. Ezt észrevették 
azok az illetékes tényezők is, a kiknek 
hivatásuk e kérdéssel foglalkozni s éppen 
azért olyan ertelmü tantervét készítettek, 
mely tökéletesen megváltoztatja a felsőbb 
leányiskolák eddigi ir uyát és ezé Íját, a kor 
követelményeinek megfelelően reformálja a 
leáuyoktatás ügyét.

— Szülők és az iskola. Az áll. polg. 
leányiskola igazgatósága lapunk utján tudo­
mására hozza az igentisztelt szülőkoek, hogy 
az I. oszt. főnöke április hó 16-án, a 11, oszt. 
főnöke 18-án, a 111. oszt. főnöke 17-eu és a 
kézim. tanfolyam oszt. főnöke 15-én d. e. 
10-től—12 óráig az intézet találkozó ter­
mében készséggel nyújtanak felvilágosítást 
a tanuló leánykák magaviseleti ős szorgalmi 
előmeneteléről.

* Prohászka Sándor budapesti
műfogspacziálista, ki városunkat évek 
óta látogatja és közönségünk mindenkor 
bizalommal fordult hozzá, a napokban ismét 
megérkezik és a Szeidl-szállodában meg­
kezdi működését. 113 1—2

— Lopás a kolozsvári vonaton. Krisz­
ted Péter kovásznál születésű, 30 éves nap­
számostól tegnapelőtt reggel Aranyosgyóres 
és Kolozsvár között a személyvonaton isme­
retlen vasúti tolvaj ellopta az 50 koronát 
tartalmazó pónztárczájat. A meglopott nap­
számos csak mikor Kolozsvárra berobogott 
a vonat, vette észre a lopást. Feljelentésére 
a nyomozást bevezették.

* Hálószobák réme, a poloskák kiir­
tása eddig a lehetetlen dolog közé tartozott. 
Mióta azonban a „Löcherer Cimexinuel“ 
történtek próbák, beigazolódott, hogy a 
Cimexin hatása folytán a peték rögtön 
kiszáradnak és többé ki nem kelnek. A 
Cimexin mindenütt használható, szövetet, 
bútort, falat vagy festést nem piszkit; nyo­
mot, vagy - foltot<-nem hagy. Moly ellen 
egyedül biztos szer. Kapható: U. Kovács 
József örökösök gyógyszertárában Nagyeuye- 
deu és a készítőnél; Löcherer Gyula gyógy­
szertárában Bártfán. 64 8—

— A madárvódelmért. Mivel igen sok 
panasz érkezett a iöldmüvelésügyi miniszté­
riumhoz, hogy az ország egyes vidékein a 
madarakat védő- es a madártojások elszede- 
sét tiltó rendelkezések ellenőre a hasznos 
szárnyas vadakat pusztítják és különösen 
ezek tojásaiból eladás vagy kiköltetés révén 
üzletet folytatnak, a mivel az egyaránt ér­
dekes és értékes vadfajokat helyeukint im­
már teljesen kipusztitolták, a miniszter újabb 
rendeletét bocsátott ki. A rendelet fölszólítja 
az ország valamennyi törvényhatóságát, hogy 
a már eddig kiadott miniszteri reudeleteket 
a közérdek megóvása érdekében a legna­
gyobb figyelemmel hajtsák végre 
es utasítja, hogy a legnagyobb 
szigorúsággal hassanak oda, 
hogy a tojáslopások, azokkal való üzérkedés, 
illetve azok szállítása és bárminő módon 
történő forgalombahozatala megakadálvoztas- 
sék és azok elkövetői ős az elkövetésben 
részes tettestársak is a náluk talált tojások 
elkobzásán kívül a legszigorúbb büntetéssel 
sujtassauak. A tojásgyüjtésre kiadandó ható­
sági eijedelmeknél nagy óvatosságra inti az 
illetékes hatóságokat, és a kérelem okainak 
szigorú megvizsgálására utasítja.

* Vízaknai fürdőidóuy. A vízaknai 
fürdőidé,ny további rendelkezésig május 15-től 
szeptember lb-tg tart, melyből május 15-től 
juuius 15-ig elő-, juuius 16-tól augusztus 
15-ig a fo- és augusztus 16-tól szeptember 
15-ig az utóidényre esik. M. kir, fürdófel- 
ügyelőseg. Vízakna, 1912, márczius 14 ón.
Nesnera, kir. fütdőfelügyelő. 78 5-
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KÖZGAZDASÁG.
Korai szabadföldi burgonya- 

termelés.
Mimi miféle kerti véleménynek akkor van a 

legnagyobb értéke, ha vele korán a piac/ra 
kerülünk. Ezért árasztják el a zöldsegárusok 
tavasszal Budapestet uj olasz burgonyával 
es azért iparkodnak kertészeink, még meleg­
ágyakban is korai burgonyát termelni. Meleg­
agyi burgonyatermelésre azonban igen kevés 
magánembernek van alkalma, mert ha már 
melegágya van, az egyébre kell mint bur­
gonyatermelésre.

A bugony a termelésnek vau egy másik, 
szabadföldi módszere is, a melyet melegen 
ajánlhatunk gazdatársaiuknak, mert annak 
segítségével is igen korán tehetnek szert uj 
burgonyára.

Világos, szeliős piuczőben, vagy hasonló 
rendeltetésű fagymentes kamrában, des/.ka- 
polczou, úgy rakjuk a vetésre szánt burgo­
nyát egymás melle, hogy a gumók ne érint­
kezzenek. Ily módon a bugouya nemsokára 
csírázni kezd.

A kicsirázott burgonyát azután előre elké­
szített, megtrágyázott fészkekbe vagy baráz­
dába úgy ültetjük el, hogy csirájával fölfelé 
álljon. Az ültetésnek idejét az időjárás szerint 
válogatjuk meg és ha tavaszi éjjeli fagytól 
kell még tartanunk, akkor fakad ás eseten 
az egyes kupaczokat elkészített, czukorpapir 
szerű anyagból csavart zacskókkal boritjuk- 
le, melyek a fiatal hajtásokat 3—4 fokos 
hideg ellen is megvédelmezik. Az előcsiráz- 
latást, amihez természetesen csak igen 
korán érő burgonyát használunk, oly módón 
is eszközölhetjük, hogy a gumókat, ládákba, 
száraz fűrész por közé rakjuk úgy, hogy egy­
mással tie érintkezzenek és a ládát futott 
szobában tartjuk.

Az ily módon kezelt, vetésru szánt burgo­
nya még sokkal korábban és gyorsabban 
csírázik, mint a piuczőben vagy kamarában 
polczokra kirakott s azért elég ha márczius 
elején rakjuk ládába. Ha nem vetünk igen 
sok burgonyát, akkor jó ha a vetőmagnak 
valót a későbbi termelésnél is előre kícsi- 
ráztatjuk.

— A sertés étvagyának fokozása.
Egy edényt töltsünk meg lélegezve zabbal 
es sóval úgy, hogy körülbelül egy liter zabra 
egy kismarok»)'! só jusson. Erre öntsünk rá 
annyi meleg vizet, hogy az a felső réteg 
felett álljon s fedjük be az edényt. Rövid 
idő alatt feloldódik a só a vízben s a zab 
á lul felszivatilc és ezzel az étvágygerjesztő 
használatra készen áll. Ha a vályúban maradt 
meg étel, akkor adjunk hozzá ezen sós 
zabból egy pár marokra valót s a sertések 
mohón feleszik az összes eieséget. Hogy 
állandó jo étvágyat szerezzünk s •rtéseinknek 
toljunk naponta bizonyos órában egv kis adagot 
ezen Sós zabból. Tekintve, hogy ez a dolog 
nem kerül sokba es a sós zab egyúttal in 
elesőg es étvágy csináló, minden serléshiz,,. 
nak melegen ajánlható annál is inkább, 
mert még a beteg sertések étvágyának vissza­
téri lésére is igen alkalmas.

0 HIRDETÉSEKET ^

Alsó-Fehér vármegye alispánjától,

: 694—1912. alisp, sz.
Tárgy: Nagyenyedi polgármesteri állás.

Pályázati hirdetmény.
A közigazgatási bíróság 1912. évi márcz. 

6-án 1359—1912. sz. alatt hozott Ítéletével 
a Nagyenyedeu 1911. évi október hó 3-án 
megtartott polgármester választást a szavazó­
lapok milyetéusége miatt megsemmisítvén, 
Nagyenyed városi polgármesteri állásra 
uj pályázatot hirdetek.

Pályázni óhajtók kötelesek a születési 
bizonyítványukkal, eddigi szolgálatukat es 
az 1883. évi I. t.-cz. 5. §. VII. pontjában 
előirt képesítést igazoló bizonyítványoknál 
felszerelt pályázati kérvényeiket 1913. évi 
május hó 11-lg Nagyenyed város polgár- 
mesteri hivatalához beadni.

A már hivatalban levők pályázati kérvé­
nyeiket hivatalfőnökjük, hivatalban nem 
állók pedig a lakhelyükre nézve illetékes 
főispánjuk utján kötelesek beadni.

A polgármesteri állás évi 4260 azaz; 
Négyezerket tó,száz,hatvan korona fizetéssel 
es 780 azaz : Hétszáznyolczvau korona 
lakpéitzzel vau egybekötve,

Nagyenyed, 1912. évi április hó 3-án.

Br. Bánffy Kázimir, alispán. 

2570—1912. közig.

Pályázati hirdetmény.
A Nagyenyed rt. városnál betűiíés alá 

kerülő két határfelügyelői állásra
pályázatot hirdetünk.

Felhívjuk mindazokat, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, hogy pályázati kérvényüket 
1912. óv április hó 27-éu délután 1 óráig a 
városi iktatóhivatalba adják be.

A pályázati kérvényben az életkor, a val­
lás ős foglalkozás feltüntetendő.

A kinevezés 1912. május 1-től kezdődő egy 
évre terjed.

A határfelügyelő javadalmazása 360 kor. 
évi fizetés.

Városi Tanács.
Nagyenyed, 1912. április hó 10.

Sándor Jenő,
112 1—2 polgármester h.

Alsó.Fehér vármegye alispánjától.

Tárgy: Egy vármegyei dijnoki állás pályázati 
hirdetménye.

Pályázati hirdetmény.
Alső-Fthér vármegye nagyenyedi főszolga- 

bírói hivatalnál rendszeresítve levő dljuokl 
állás elhalálozás folytán üresedésbe jővén, 
erre ezennel pályázatot hirdetek.

Ezen dijnoki állás nap 2 korona 10 fillér 
kezdő illetménnyel vau egybekötve.

Felhívom mindazokat, akik ezen állást pályá- 
eltiyerni óhajtják, hogy a sajátkezűi g Írott 
za'i kérvéuyüketa születési anyakönyvi kivona­
tukkal, iskolai képzettségüket, eddigi szolgá­
lataikat és egészségi állapotukat igazoló 
orvosi, iskolai illetve szolgálati bizonyítvá­
nyokkal felszerelve 1913 évi május hó 11-ig 
Alsó-Fehér vármegye alispánjához adják be.

Szolgálatban állók hivatalfőnökjük, szol­
gálatban nem állók pedig, lakóhelyükre 
nézve illetékes főispánjuk utjáu kötelesek 
pályázataikat beadni.

Nagyenyeden, 1912. évi április hó 3-án.

30. szán.
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Főraktár: Ct&irner J. József
dohány nagy - és különlegességi árudájában.

Äz „Első Magyar Általános 

Biztositó Társaság“
nagye n ye úi ügynöksége
ez utón értesíti az érdeklődő közönséget, 
hogy a biztosítás összes ágaira (élet, 
tűz, jég és betörés) vonatkozó díjfize­
tések Földes Ede ur köriyvkereske7 
désében eszközlendök. Ugyanott a biz­
tosításokra vonatkozó összes felvilágo­
sit ások megtudhatók.

Első Magyar Általános Biztosifi) Társaság
nagyenyedi ügynöksége.

Egy jó házból yaló FI U
Földes Ede könyvkereskedésé­

ben felvétetik.

HOTEL ÜHEH0
NAGY SZÁLLODA

Budapest, Dohány-U. 40. Nyár-u. sarok.
Mindé pályaudvarról villamos megálló 

a Rákóczi-ut és Nyár-mcza sarkán.
100 teljes komforttal és kém elemmel be­
rendezett szoba. Lift. Légfűtés. Minden 
szobában vili, nyos ébresztő óra. Fürdő

Szüleién éttermek Putzer György vezetése 
alatt, ismert convert-rendszere szerint, Ebéd 
6 log is K 2-50. Vacsora ö logás K 2 60.

Szolid családi 
szálloda. j A vidékiek ta­

lálkozó helye. 
Igazgató: Sárkány József
Tulajdonos: Béesey Gusztáv. 106 2

__________ Báró Bánffy Kázimir, alispán,
Nyomatott . NWM,.di u Nwm,=dom

1

a legjutányosabban felvess 

V kiadóhivatalunk
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á „Hagyszebeaí Általános Takarékpsaitár“
földbirtokra vs szil u d anyagból épült b r G laklvzakra el(jfnyö>- feltételek 
mellett a tőketörlesztést és <t kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő 
részletekben visszafizetendő

törlesztéses
1000 koronán felüli ö-:szegi üben 10 —50 ;vi idői.okimra nyújt

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék k-. ületeiről kolcsönkérvények 
Lingner György ur a ital nyújtandók be

Bővebb felvilágosításokkal szolgái:
56 LINÓNKÉ GYÖRGY Gag-yeny A Telefon lő.

orduijua mieden érdeklődő, 
ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra.

Gyümölcsfacsemeték
sétány fék, díszcserjék, tBIevidBek, kerltésnSvények.

IjOijyógyümSícsiigk gtb.

9zölooltványok “
európai és amerikai eimr* és gyökeres vesszők. 

fOktelé diszárjejAzék kívánatra ingyen)

I I I

TÖBB PÉNZÉ
akkor lesz, ha nélkülözhetetlen, olcsó es

tartós szőttesárukat
nagybiiyedi szövőgyárból
Árjegyzék ingyen kUldettk

KLú i-épités.
lletysziueu gyártott vasbeton gyűrűkből 

esi nálok kút at szükség szerint családi vagy 
gyári használatra, A kút az eddigieknél sok­
kal olcsóbb és jobb. Forrás kutatása és 
desztilláhisa biztos sikerrel jár, a mit több 
száz teljes eredmény nyel már megépített 
kúttal tudok bizonyítani. — Költségelőirány­
zat és helyszíni szemle díjtalan.

Az általam épített kütakért tiz évi jót­
állást vállalok, fizetés csakis a munka át­
adása ős eredménye esetén teljesítendő.

Kútak munkálat alatt jelenleg a kultúr­
mérnöki hivatal udvarán, Varró Róza, ifj. 
Greet János, lueze István, Béuyovits Mór, 
dr. Dobozy Vilmos uraknál, továbbá a város 
Bethlen utcz .i kútja. A n. ó. közönségnek 
a jelzett helyeken a nap bármely órájában 
rendelkezésévé állok.

Tisztelettel
Gabon Mihály,

Erdély első kútépitő speoziálistája. 
. 340 15—25 Nagyenyed. Főtér 34

hi: s töltésű bor- és gyógyvizekből kivetkező választékot nyújtja

WINKLER JÁNOS kereskedése Nagybajodén:
Baross. Bodoki „Maüld“, öodokt „HMu-j8, Borszéki, Elöpáftiki, Maliid* i Imrvi^,' Málnáéi „Mária8, Margit, Parádi arzén 
Répáti, Salvator, Siculia és Sztojkai hazai források, .továbbá^ Carjsixidi, Givaáuibli, .Gleicljenbergi, Levico, Marienbadi, 

Roncegno és Selters'külföldi és ifőgü . \ Ferbióz ofvJíl'r^ay" éí RÍj 4?jdi ih'zai j?iss#v4zek.,
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Az aláhúzott számok este d órától reggel 6 óráig tartó időt jelzik.
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jyfinden czigarettázó csak JVtl, ScttlifCtS 6S

,, • •• szivarkahüvelyt szív: mert ezekQimQIT TintiniCOXin a legjobbak és mégis olcsók!

Sanitas 1000 drb. K 2 80 100 drb. 32 fillér.
Nil 1000 .. 2.40 100 „ 30 .. Telefon: 53.Telefon: 53.
Antinicotin 1000

!? »»

1) » 1.40 100 „ 20 91 4—IB T

Egyedárusitás: CIRNER J. JÓZSEF dohánynagyárudájában gye nyeri

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-T.

Részvénytöke

600.000
korona.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon : 

délelőtt 9—12 óráig, 
délután 3—4 óráig.

___Az Osztrák-Magyar Bank mellókhelye. —

Előnyön kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő 
kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénz­
intézetek részvényeire.

Vásárol és elad értékpapírokat.
Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értéke­

ket kevés őrzési dij mellett.
Idegen kölcsönöket a legelönyösöbben konvertál.
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb 

feltételek mellett számitól le.
Állandó betétet a legkedvezőbb kamatláb mellett 

fogad el.

Tartalékalap

400.000
korona.

Üzletfeleink részére 

telefon bevezetve 

14. szám alatt.

) Alsófehérmegyei raktárak: 

j Nagyenyedi főraktár
) házi kezelésben
) Wohn er Rudolfnál Szentkirálya.
D
jj Gyulafehérvár:
i) Weill Bélánál,
S>

Tövisen:
í) Ábrahám Testvérek 
t)
^ Balázsfalván:
!: Heisikovlts Jakob

Ajánlja a Magyar Védő Egyesület által és a 
temesvári nemzetközi kiállításon legnagyobb dij­
ai, a „Grand prix“-vel kitüntetett

tordai K orona-sörét.
Továbbá bajor módra gyártott sötét

IVI A. I_. AT A. (Bocit)
és nehéz világos

dupla márcziusi söreit

figyelem!
Csak akkor kap eredeti <§>

I tordai Korona-sört, 1
ha a czég vignettája az j|| 

üvegen rajta van ! @
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© Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a
©
©
©
© PQBTLAND-CEMENT-gyár Kugler és Társai

18
B rassóba n.
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1 Itt Miben beható Klemm Pál czópfil Mirály-itcza 128. |
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